NOTICE
TRAVAUX SUR LES CORRELATIONS
en terminales

La présentation des données et la formation des éléves de terminales au maniement du tableur en vue de réaliser
des nuages de points demanderont une ou deux séances en effectifs dédoublés en salle informatique, par
groupes de deux ¢€leves ou individuellement.

Il faudra préalablement qu'une séance spécifique sur les corrélations (et leurs limites concernant les causalités)
ait eu lieu, soit en premiére soit en début d'année.

La restitution de travaux pourra s'effectuer a l'occasion d'un exercice sur les sources de la croissance ou le
développement durable, et étre déposée sur un ENT, imprimée depuis le CDI... Une page présentant trois
questions, trois corrélations et une série d'hypothéses de causalité(s) a chaque fois devrait laisser un souvenir
agréable aux ¢éleéves, et une trace écrite.

Ces travaux pourront aussi présenter une grande utilité¢ pour les groupes de premieres les plus enthousiastes en
TPE.

Source de données

La banque de données du Programme des Nations Unies pour le Développement.

Elle se présente sous forme d'un unique tableur mis a jour chaque année, avec une quinzaine de feuilles, en
anglais, trouées, non exploitables en I'état. Il est nécessaire que le professeur s'astreigne a les retraiter avant de
les données. Cela prend environ quatre ou cinq heures pour traduire, sélectionner et vérifier les données,
supprimer les cellules inopérantes. C'est long, mais une fois fait, un méme fichier est mutualisable pour tous les
collegues (c'est le cas cette année, vous pouvez trés bien me remercier).

Logiciel de tableur
Le fichier remis et joint avec cette notice est un .ods, optimis€ pour Open Office Calc, qui est un logiciel libre,

efficace, et téléchargeable gratuitement par les €leves sans les amener a devenir des clients captifs de biens de
club.

Intentions pédagogiques

- Utiliser un tableur, y compris en logiciel libre

- Travailler en équipe

- Etablir des corrélations avec un minimum d'effort.

- Percevoir 1'absence ou la faiblesse d'une corrélation.

- Réfléchir a des hypothéses explicatives. Se rappeler avec humilité que toute corrélation ne signifie pas
nécessairement causalité.

- Illustrer et enrichir le cours théorique par des exemples concrets, internationaux, et récents.

- Entrevoir et déplorer la rareté ou I'absence de certaines données pourtant intéressantes.

- Surtout : susciter la curiosité intellectuelle des éleves !



Application du programme

« Contribuer a leur formation citoyenne grdce a la maitrise de connaissances qui favorise la participation au
débat public sur les grands enjeux économiques, sociaux et politiques. »

« Pour atteindre ces objectifs, l'enseignement des sciences économiques et sociales doit étre mis en relation
avec les autres disciplines scolaires étudiées par les éleves, notamment les mathématiques, ['histoire-
géographie et, en terminale, la philosophie et s'inscrire dans une dimension européenne. »

« 1l s'agit [...] de construire des indicateurs de mesure pertinents, de formuler des hypotheses et de les
soumettre a l'épreuve de protocoles méthodologiques et de données empiriques. [...] »

« Pour ce faire, la formation méthodologique des éleves se révele tres importante : la collecte et le traitement
de l'information, l'analyse de données diverses, [...] constituent autant de savoir-faire et capacités a acquérir et
a mettre au service de la maitrise des connaissances produites par les sciences sociales. Le recours aux
techniques de l'information et de la communication se révéle, dans ce cadre, particulierement précieux. »

Quelles sont les sources de la croissance
économique ?
« En s'appuyant sur le programme de premiere,

on s'interrogera sur l'intérét et les limites du PIB.

L'étude de séries longues permettra de procéder
a des comparaisons internationales. [...] on
introduira la notion de croissance endogene en
montrant que l'accumulation du capital, sous ses
différentes formes participe a l'entretien de la
croissance. »

Notions du bac : PIB, IDH.

Savoir-faire statistiques

- Proportions, pourcentages de répartition |[...]
- Moyenne arithmétique simple et pondérée

- Taux de variation

- Corrélation et causalité

- Taux de croissance moyen

La croissance économique est-elle compatible
avec la préservation de l'environnement ?

« On expliquera pourquoi l'analyse économique
du développement durable [ ...] s'intéresse au
niveau et a l'évolution des stocks de chaque type
de capital [ ...]. On évoquera, a l'aide d'exemples,
les limites écologiques auxquelles se heurte la
croissance économique [...] déforestation,
augmentation de la concentration des gaz a effet
de serre, etc.). »

Notions du bac : Capital naturel, humain,
institutionnel

Comment analyser la structure sociale ?

« On mettra en évidence le caractére multiforme
des inégalités économiques et sociales [...] On
procédera a des comparaisons en utilisant les
principaux indicateurs et outils statistiques
appropriés. »

Notions du bac : Inégalités économiques,
inégalités sociales, classes sociales



ETAPES PAS A PAS

Il est conseillé de s'entrainer soi-méme a ces manipulations vite assez simples a mémoriser, avant de se lancer

dans le bain avec les éléves.

Exemple : Hypothese de l'éléve : il y a peut-étre un lien entre le nombre de médecins par habitant et le nombre

de déces par tuberculose. Peut-étre y a-t-il une corrélation négative entre ces deux variables ?

Sélection des données (pour plus de facilit¢ de lecture et de manipulation, la premicre ligne et les deux
premiceres colonnes ont ét¢ fixées. Pour ce faire : clic-gauche sur la premiére cellule hors de l'intersection des

colonnes que I'on veut figer — Fenétre — Fixer).

Clic-gauche dans la cellule en extrémité de colonne

Maintenez MAJ — en méme temps cliquez-gauche dans la cellule de titre dans l'autre extrémité de la colonne.

A | @B Q | R | 3 T
Clazsement Dépeme& '_I'au; den_on-_ . Taux de mortalit des ng dz Morts par
1 Pays du pays plbl_:qusp&_ de | vaccimation diphtérie- | oo o o p. 1000 medecins pour | tuberculose p.
- par DH santé en % du leranos-pcﬂf en 014 | ances en 013 10000 100 000
PIE en 2014 en ¥ habitants habitante
175 |Ethiopia 174 29 14 592 0,2 33.0
176 |Mali 175 1.6 20 14,7 0.8 11,0
177 |Congo (Democratic Republic of the) 176 1.6 19 98,3 1.1 69,0
178 |Liberia 177 3,2 26 69.9 0.1 68.0
178 |Guinea-Bissau 178 1.1 8 92 5 05 63.0
180 |Eritrea 179 1.5 3 46 5 05 14.0
181 |Sierra Leone 179 1.9 12 1204 02 450
182 |Mozambique 181 39 7 78,5 0.4 67,0
183 |South Sudan 131 1.1 51 92,6 29,0
184 |Guinea 183 27 40 93,7 1.0 29,0
135 (Burundi 184 4.0 2 81,7 0,3 23,0
186 |Burkina Faso 185 26 5 88,6 05 91
187 |Chad 186 2,0 40 1387 0.4 23,0
1858 |Miger 187 3.2 11 955 0.2 18.0
ECentralAﬁican Republic 183 2.1 3 130,1 0.5
190

A | ® Q] R | 5 | T 7
Clas sement Depenses Tauxde non- Taux de mottalite des Nombre de S
Pavs du pays mblguei de i'gocmamnldtmlm- enfants <5 ans p. 1 000 medecins pour |tuberculose p.
- par IDH santé en %% du tstancs-pol.::} en 2014 | 7 o nces en 2015 10000 100 000
PEenl0l4 en % habitants habitants

Malawi 170 6.0 3 64.0 0.2 17.0
Céte dlvoire 171 1.7 22 92,6 1.4
Djibouti 172 6.8 [ 65,3 2.3 120.0
Gambia 173 5.0 2 68.9 0.4 18.0
Ethiopia 174 2.9 14 89,2 0.2 33,0
Mali 175 1.6 20 14,7 0.8 11.0
Congo (Democratic Republic of the) 176 1.6 19 98.3 1.1 69.0
Liberia 177 32 26 69.9 0.1 65,0
Guinea-Bissau 178 1.1 8 92,5 0.5 63,0
Eritrea 179 1.5 3 46.5 0.5 14.0
Sierra Leone 179 1.9 12 1204 0.2 450
Mozambique 181 3.9 7 78.5 0.4 67,0
South Sudan 181 1.1 51 92.6 290
Guinea 183 27 40 93.7 1.0 29.0
Burundi 184 40 2 81.7 0.3 23,0
Burkina Faso 185 26 5 88.6 0.5 9.1
Chad 186 2.0 40 138.7 0.4 23.0
Miger 187 3.2 1 95.5 0.2 18,0
Central African Republic 188 2.1 k) 130.1 0.5 48,0




La colonne est intégralement sélectionnée — Lachez MAJ — Maintenez CTRL — Clic-gauche dans la cellule
a l'extrémité de l'autre variable choisie — Vous pouvez lacher CTRL — Appuyez sur MAJ — Pareil que
précédemment cliquez-gauche en haut de la nouvelle colonne.

A | e Q| R | 5 | T U
(laz zement Dépensgg T“Fd“?"“'. . Taux de mortalité des ng de Modts par
1 Pays du pays plb]_.lquei de \';cmtmn_diphtms- enfants <5 ans p. 1000 médecins pour|tuberculose p.
- par Dy |sntEen e du tetanos-pcl:? en 2014 naisances en 2015 10000 100 000
PIE en2014 en e habitants habitants
171 [Malawi 170 6.0 3 64,0 0.2 17,0
172 |Céte d'lvoire 171 1.7 22 92,6 1.4
“172 |Djibouti 172 6.8 7 65,3 2.3 120,0
174 |Gambia 173 5.0 2 63,9 0.4 18,0
_175 |Ethiopia 174 29 14 59,2 0.2 33.0
178 |Mali 175 1.6 20 14,7 0.8 11,0
177 |Congo (Democratic Republic of the) 176 1.6 19 98.3 1.1 69,0
178 |Liberia 177 3.2 26 69,9 0.1 65,0
179 |Guinea-Bissau 178 1.1 8 92,5 0.5 63.0
180 |Eritres 179 1.5 3 46.5 0.5 14,0
181 |Sierra Leone 179 1,9 12 120.4 0.2 45,0
“182 [Mozambique 181 3.9 7 78,5 0.4 67,0
183 |South Sudan 181 1.1 51 92,6 29.0
184 |Guinea 183 2.7 40 93.7 1.0 290
“185 [Burundi 184 4.0 2 81,7 0.3 23.0
Eﬁurkina Faso 185 26 5 88.6 0.5 9.1
187 |Chad 186 2,0 40 138.7 0.4 23,0
188 |Miger 187 32 11 95,5 0.2 18,0
189 |Central African Republic 188 21 3 130.1 | 0.5 48,0

Les deux colonnes sont sélectionnées. On peut ainsi sélectionner deux colonnes de données non adjacentes.

Clas sement Dépenses .Tm ds nof- Taux de mottalits des Ncm:bre de Morts par
dupms | mbes e | alnion S| oy S | g e fubesnl
prDH |\ "pRon20t4 | en% naissances en 03 |y e nte | mabitanss
152 0.9 25 108.8 4.0 97.0
1 153 0.9 I 87.9 0.8 31,0
Papua New Guinea 154 3.5 13 57.3 0.6 40,0
164 25 2 70,7 0.8 15,0
Solomon Islands 156 46 5 281 22 13.0
‘HMauritania 157 1,9 12 84.7 0.7 220
168 1.5 17 496 1,6 51,0
159 2.9 1 M7 0,6 6.4
160 2.2 17 73,5 1.5 7.5
160 8.1 3 90,2 0.5 64,0
162 24 6 472 0.6 21,0
163 1,6 28 69.0 20,0
163 1,8 11 b4.6 1,2 12,0
165 1,8 1 70,1 2.8 21,0
166 2,0 9 78,4 0.5 8.8
167 23 16 99.5 0.6 9.8
168 1,3 6 419 20 44
Afghanistan 169 29 18 911 27 440
Malawi 170 6.0 3 64.0 02 17.0
Ciate dlvoire 171 1.7 22 92 6 1.4
Djibouti 172 6,8 T 65.3 2.3 120.0
Gambia 173 5.0 2 68.9 04 15,0
Ethio pia 174 2.9 14 592 0.2 33.0
Mali 175 1,6 20 1147 0.8 11,0
Congo (Democratic Republic of the) 176 1.6 19 98.3 1,1 69,0
Liberia 177 3.2 26 69.9 0.1 68,0
Guinea-Bissau 178 1.1 g 925 0.5 63,0




Les deux colonnes étant sélectionnées — Lachez MAJ — cliquez-gauche sur Diagramme

B CHs s} YKk - B -

(8 [~] ] 6 7 8§ === =H .
T1:U189 El _ﬁ F = INombre de médecins pour 10 000 habitants
A | B q | R | 5 {
Depenses Taux de non- o Nombre de Morts par
Px Ggssemt publiques de | vaccination diphtérie- Ta;l;ﬂ:lxd.en_]nrbahtedes médecing pour|tuberculose p. Ra;
vz 1 pays Lo . . | enfants <Sans p. 1000) en
Dy |santéen S du | tianospolio en 2014 7 015 10000 100 000 )
Bt PBen2014 en% habitants | habitants
152 0.9 25 108.8 4.0 97.0
1583 0.9 7 87.9 0.8 31.0
Papua Mew Guinea 154 3.5 13 57.3 0.6 40,0
Zimbabwe 154 25 2 70,7 0.8 15.0
[ AEE A £ a9 4 29 120

Le menu des diagrammes s'ouvre — cliquez-gauche sur XY (dispersion) — Points seuls — Terminer

er la sélection

ElE]as & .
| R

B Q | 5 T u v | w X
Classement [;épenseie & des
du pays SI:;I:?EE?’ dn Assistant de diagramme 20
per DH "oy o0 2014 =L
152 0.9 )
1583 0.9 Col A
T T B e
154 2.5 2.Plage de données & Secteur é@ Al
156 4.6 ﬁ Tone 5
12; :11,55} 3.Séries de donnée I Ligne - Points seuls .g
159 29 4, Eiéments du dia _ — 3
160 22 (&2 Bulle [ LignesTisses
160 8.1 @? Toile [E] Trier par valeurs X .6
162 24 tsi Cours 6
163 16 tail Colonne et ligne
163 18 3 2
165 18 4
166 2.0 2
167 23 6
168 1.3 < < Précédent Suivant »> ] [ Terminer ] [ Annuler 5
169 29
170 6.0 9
171 1.7 22 92.6 14 43 249 26,0

Un nuage de point apparait. (Sinon, cliquez gauche dans n'importe quelle cellule du tableur pour réveiller le
logiciel).
" I - I : L v v IS "
‘aux de non- - Mombre de Morts par . Partdes 25 ans ef +4 aveir Lt dae
1ation diphtéie- :;Eg"jg‘;ﬁh;fﬁﬁo médecins pour tuberulose p m%&?wsyl bénéficié dun Tauw danct des
rspolio en 2014 : 13 10000 100 000 ; enseignement secondaire | - o, SUNTI
o % naissances en 2015 habitants habitants enfre 2010 et 2014 enntre 2005 ot 2015 en % des écoliers ¢
25 108.8 40 97.0 38 ° _ 20,7
7 87.9 0.8 1.0 "l 30.2
13 57.3 0.6 4n,u
2 70.7 0.8 150 1200 1 231
5 28.1 22 13.0 285
12 84.7 07 220 g 35,9
17 496 16 E1.0  a0p 59.9
1 41.7 0.6 6.4 e 65.3
17 73.5 15 75 ®eoo F. 100 000
3 90,2 0.5 64.0 habtants 326
6 472 06 210 408 38,6
28 69.0 200 g
11 54.6 12 12.0 75.2
1 70.1 238 210 oo o 20,6
g 754 05 5.8 00 20,0 40,0 800 200 1000 472
16 99.5 0,6 gg @O 40 o £33 a 46.6
6 419 2.0 44 30 244 30,5
18 91,1 27 440 46 222
3 64.0 0.2 17.0 61 19.6 50.9




La nous somme satisfaits de nos données et de leur allure, mais supposons que nous ayons voulu inverser les
abscisses et les ordonnées :

Double cliquez-gauche sur une partie vide du graphe (pas sur un point, un nombre, un axe...) — Des carrés
noirs apparaissent sur les bords

| U W |
o Nombre de Mbrts par g Part des 25 ans et +4d avoir .

talité des | T Rapportnb déBvesp 1 e Tauxd'a
medecins pour|tuberculose p. o - benéficie dun S

.iﬂ:npj:}l[;}ﬂ' 10000 100 000 mﬁ‘ﬁfﬁg‘jﬁjﬁjﬂ enzeignement secondairs mtfé

habitants habitants ) - enfre 2005 et 2015 o

8 4.0 8v.0 38 . .

R 0.8 31.0 | qa00

3 0.6 ki)dlﬂ,[]

N 0.8 15,0 |00 @

A 2.2 13.0 1000

N 0.7 220 Tl

B 1.6 51.0 80,0 B [borts

Ni 0.6 6.4 . tuberczﬁkse i

5 1.5 7.5 a0.0 p. 100000

2 0.5 64.0 habitants 1

2 0,6 21,0 | %°

0 20,0 | mg <:

B 1.2 12,0

A 2.8 21,0 0.0 EE

4 05 8.8 0,0 200 400 60,0 80,0 1000

5 0.6 98 * = . P ok — |

B 2.0 4.4 30 24 4

Cliquez-droit sur une partie vide du graphe — Plages de Données...

) Tie00 . | 30,2
]
) 1200 . 231
] 1000 28,5
] Tl 35,9
] 50,0 B Nt 599

. tuberczﬂ.kse 65.3

1 s00 r. 100000
] habitants 326
) || o0 38.6
) Il 200
] 75,2
] 0,0 o 20,6
0.0 20,0 400 600 £0,0 1000 AT 2
w’ ey e S Fermater la zone du diagramme...
30 244 ) .
) 45 22 2 Inzérer des titres...
] A1 L 19.6 Insérer/supprimer des axes...
43 249 Supprimer la légende

0 33
] v 31,9 | &b Type de diagramme...
) 64 15,8 Plages de données...
] 42 1.5
] 35 246 | By Copier
] 26 28,3
| 5o @ Coller




Dans l'onglet Série de données — Cliquez-gauche sur la ligne Valeurx X [vos abscisses]— Remplacez la ou les
lettres de la colonne par celle(s) de l'autre colonne. Ici on devrait écrire U a la place de T. Deux fois — Ne
cliquez pas sur OK !

gseiries [ NNE R ==

| Flage de données | Séries de données |

Séries de données Plages de données
Wmom $DONNEES.SUSL
1 aleurs ¥ SDOMMEES.SUS2:51U5189
Plage pour Valeurs X
| SDONNEES S{2:5T5189 i)
’ Ajouter ] |E| Etiquettes d
’ Supprimer ] |E| H]
| oK || Anndler || Aide |

Méme manipulation pour la ligne Valeurs de Y [vos ordonnées] —... — c'est bon, vous pouvez cliquez sur OK.

[ - Er
I
Plage de données | Séries de données ;e
Séries de données Plages de données s [
1] [Mom SDOMMEES.SUSL 80.0 B ks par
Waleurs X SDOMMEES.SUS2:5US189 tuberculose
Valeurs ¥ SDOMNMEES.SUS2:3US189 0.0 p. 100000
habitants
40,0
0,0 -
Plage pour Valeurs ¥V 0.0 T T
. 0.0 500 1000 1500
SDONNEESSUSZSUSIEY =7 =) - v M|
. Fi ’
]t o 14
vlg C— T
() :) 6 43 249
W 33
[ ok || Annuler || Aide | 37 3.9
64 15,8

B Nors par
tuber culose
p. 100000
habiants




Il s'agissait d'un exemple en cas de besoin. Reprenons notre graphique de tout a I'heure — Agrandissons-le un
peu en étirant les bords — double cliquez-gauche sur n'importe quel espace vide du graphique — les carrés

noirs apparaissent sur les bords — cliquez-gauche sur un point du nuage — tous les points apparaissent verts et
sélectionnés.

W,

120.0 -
100,0
a
a
50,0
' B Morts par tubsrculose p. 100
o 00D habitants
60,0
m |
a
40,0

20,0 |F'|:|ir|t de données 85, séries de données 1, valeurs: 354 13,0
a
B ooy
0.0 @ O o o
0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 80,0 70,0 80,0 50,0

Cliquez-droit sur l'un de ces points — Insérez une courbe de tendance

Tauxde non- Tanx de mortalits des | L ombre de Mprts par
ccination diphtére- | | oL e e 1:::1 noQ |medecins pour [tuberculose

Part d=s 25 ans et +d avoir

Rapport nb déEves p. 1 béneficié dun

Pl enseignant du primaire

anos-polio en 2014 . - z 10000 100 000 . - ) enzeignement secondaire
20 % naissances e 010 |y opignts | habitanss | Cowe 010t entre 2005 2t 2015
1400
120,0 @
100,0 Eormater les séries de données...
o o

Insérer des etiquettes de données

80,0 Insérer une courbe de tendance...

Insérer une coube de valeur moyenne

Insérer des barres d'erreur ¥... B Morts par tubsrculose p. 100
o 000 habitants
60,0 _
- Eb Type de diagramme...
Plages de données...
40,0 a
' i & Couper
O g E5  Copier
200 o 5 Coller

(mn O o o
0.0 10,0 20,0 0,0 40,0 50,0 80,0 0.0 20,0 50,0




Dans I'onglet Type — Sélectionnez le type de régression qui semble le plus ressembler a 1'allure du nuage —
Cochez Afficher le coefficient (R*) — Dans l'onglet Ligne, choisissez une couleur seyante et une largeur
convenable — OK

K | > I u | v | w | I3 | ¥

Tauxdenon- oy e ppalitg ges | LoonDre de Morts par [0 e de tendance pour les séries de données "Morts par tuberculose p. 100 000 habitants' u
iccination diphtérie- enfants <3 ans p. 1000 medecins pour | tuberculose pl s

itanospolio an 2014 - - 5 10000 100000
en % naissances en 2013 habitants habitants Type |Ligne
IR 1

Type de régressicn

E ) Linéaire
. () Logarithmique
w0 | _ .

g a ‘ () Exponentielle
. @ Puissance

- '. Equation
80.0 || [T] Afficher I'équation

1200 -8 9

80.0 4

ifficher Ie coefficient de détermination (R

OK || Annuler |[ Aide || Retabli

|

La droite ou la courbe apparait, de méme que le R* (peut-étre a écarter du nuage de points pour plus de
lisibilité)

1200 -Hil
100,00
|
|
80,0
B Wlorts par tuberculese p. 100
000 habitants
| ' m . Régression de puissance I
£0,0 pour Morts par ubsrculesa p.
100 30D habiants
[ |
|
40,0

20,0

B = =

0.0 10,0 200 30,0 40,0 50,0 0,0 70,0 80,0 20,0

Au besoin, essayez avec d'autres types de régression pour obtenir le R? le plus élevé.



* Pour modifier les échelles :
Double-clic gauche sur un espace vide — les carrés noirs apparaissent sur les bords — double-clic gauche sur
un nombre de I'échelle que 1'on veut modifier — Modifiez a loisir.

* Pour insérer des titres aux axes
Double-clic gauche sur un espace vide — les carrés noirs apparaissent sur les bords — clic droit dans un espace
vide — Insérez des titres — Nommez le nuage de point, les axes — OK — Pour modifier Ia taille et la police
— Clic-droit sur un titre — Formatez le titre — Modifiez a loisir

* Pour sauvegarder vos graphiques sans encombrer la page de données, créez une feuille ou
entreposer les travaux
En bas a gauche, au niveau de l'onglet « DONNEES » — Clic-droit — Insérer une feuille — Renseignez un
nom pour la feuille, par ex. « corrélations santé » — OK
Couper/Coller vos graphiques dans cette nouvelle feuille.

Remarques

Pour le R?, a présent hors-programme mais 6 combien nécessaire pour jauger de la pertinence des corrélations,
ou pourra simplement indiquer qu'a 1,0, tous les points sont confondus sur une méme ligne ou courbe de
régression. Et que plus il tend vers 0, moins la corrélation existe.

De méme, on pourra se satisfaire de R? relativement faibles puisqu'en SES, on sait bien qu'une multitude de
facteurs peuvent influer sur une méme variable et que ces variables peuvent préter le flanc a des limites quant a
leur précision et leurs collectes... pourvu que les €léves gardent une démarche scientifique et précautionneuse
avec les relations mises a jour.

On les invitera a se poser la question si la variable A influe sur B ou si les deux variables s'influencent
mutuellement. (Ex : le niveau d'éducation et le RNB/habitant), afin de développer leurs capacités en suite de
raisonnements logiques.

On leur demandera scrupuleusement de bien se rappeler qu'une tierce variable peut expliquer une corrélation.
En somme, on fera toucher le cceur la problématique corrélation / causalité.

On peut aussi les inviter a rechercher les valeurs aberrantes, les quelques cas ou un pays est trés en-dehors d'une
corré¢lation au demeurant bien établie pour la plupart des pays, toujours en formulant des hypothéses.

Le recours aux hypothéses sera une bonne occasion de faire réviser I'emploi du conditionnel.

Bonne chance !

Pierre Bahoum,
Lycée Supervielle, Oloron-Ste-Marie
pbahoum@ac-bordeaux.fr
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